

几个七八十岁的乐手求助快报,想把绝活传给后人: 村里年轻人都不愿意学 流传几百年的十番锣鼓恐怕要失传

“

十番锣鼓,大家或许不陌生。江浙一带,会十番锣鼓的人还真不少。南京江宁周岗徐慕村也有十番锣鼓,据说,一代传一代,已经流传了几百年。不过,昨天,徐慕村的一位村民致电现代快报:徐慕村的十番锣鼓濒临失传,现在“高人”越来越少,村里年轻人又没人愿意学。“要是再不传承下去,过几年就消失了。”

现代快报记者 胡玉梅



江宁徐慕村的6位老人正在演奏流传了几百年的“十番锣鼓” 本组摄影 现代快报记者 顾炜



82岁的丁道德(左)是总指挥



小镲和小锣是打节奏的

这个乐队,乐手都是老爷爷

咚咚锵,咚咚锵,咚咚锵……徐慕社区内,6位老人围坐在一起,82岁的丁道德是鼓手,也是指挥,他的鼓棒挥下去,锣、鼓、镲一起演奏起来。一番、二番、三番……一直到十番,每一番谱子都不一样,节奏明快。

社区的人们赶来围观,纷纷叫好。这些表演者都是临时从各自家里拉来的,清一色是老爷爷。经达凡最年轻,是一个小镲手,71岁;魏锦友最年长,是大锣手,85岁;丁道德既是鼓手,也是核心人物,音乐什么时候起,什么时候落,节拍怎么打,都看他的。

丁道德说,尽管全国的十番锣鼓很多,但周岗徐慕村的十番锣鼓不一样,每一番都有自己独特的谱子。“这些曲牌,谱子,全都在我肚子里。不是简单的哆来咪发唆,变化多样。”丁道德记得,小时候爸爸把十番锣鼓的谱子写在大纸上,一番一张纸,然后贴在墙上,“天天看爸爸敲,我花了五六天就会了。”

“小镲和小锣是打节奏的;而大锣是跟着节奏走的,大锣敲下去回声大,要想干脆,用手摸一下,回声就消失了。”魏锦友说。

十番锣鼓,曾经绵延几公里

“其实,我们这个十番锣鼓乐队,5年前才组建起来。”丁道德说,他意识到不能让祖辈留下的“绝活”失传,就召集儿时的伙伴凑在一起

操练。“隔了几十年,我们都不太记得怎么敲了。还好他记得。”大家指着丁道德说。

丁道德说,其实,徐慕村的十番锣鼓历史悠久,已经几百年了。记得小时候,每年二月初一开始就要起锣,初二开始出巡,出巡的队伍很壮观,绵延几公里长。“那时候,我们村一共有蔡社、前社、唐社、后社、中社、西社6个社,每个社都有十番锣鼓乐队,每个乐队都有自己做的大旗,出巡的时候,6个社的乐队聚在一起,一个社一个社地出巡。”丁道德说,印象中,十番锣鼓乐队出巡的时候,家家都会来迎接。一直到二月初十,才结束。

“我们那时都跟着爸爸学,感觉很有劲。”丁道德说,那时年年有庙会,热热闹闹的。遗憾的是,文革中十番锣鼓就停了,一停几十年。

濒临失传,想找年轻人继承

“你们看,我们都这么老了,如果不传下去,就要失传了。”丁道德说,尽管自己有俩儿子,但他们根本没心思学,孙子辈也不想学。这种十番锣鼓都是玩玩逗乐的,不来钱,没有年轻人愿意学。

丁道德说,他很想把绝活传给后人,想组织村里的年轻人来学一学。“村里有个活动中心,年轻人闲下来的时候,可以跟我们学嘛。”丁道德说,曾经庞大的十番锣鼓队,现在会的就剩下几个人了,而且年事已高,再不传承下去,恐怕真要失传。

点

南京市非物质文化遗产保护中心主任王露明:

全国的十番锣鼓很多,高淳固城十番锣鼓已经是市级非遗,江宁还有马铺锣鼓,也会敲十番锣鼓。十番锣鼓的鼓点有自己完整的套路,在我国是一种很古老的鼓乐。南京的十番锣鼓有自己的特点,听起来并不是那么浑厚,但是注重技巧,轻盈、灵动。十番锣鼓中的鼓不大,和方山大鼓、留左大鼓都不太一样。这群老人还记得这种古老的鼓乐,而且又自成体系,非常难得。

南京高校寒假作业很温情

南航艺术学院布置了一个特别的寒假作业—— 帮父母做一次家务、照张全家福

学院辅导员:希望以这种方式增进同学们与家人的感情

“

大学还有寒假作业?昨天,现代快报记者从南京多所高校获悉,这个寒假,大学生们有的忙着拍有家乡特色的年俗微电影,有的练习钢笔字毛笔字、写春联,有的忙着做家务、拍全家福。这些看起来非主流的寒假作业,却让小伙伴们更加珍惜与家人的团圆。

见习记者 俞月花 现代快报记者 金凤

南京理工大学广播电视学专业: 拍摄一部家庭年俗微电影

“拍一部家庭微电影?”看着辅导员给自己布置的这道寒假作业,大二学生余菁开始有些错愕,继而是惊喜。“我还真没有想过要为家里人记录点什么。”

余菁的家在江苏仪征,除夕那天,她拿起手机拍起了视频。“我事先没有告诉家人,就想记录他们最真实的生活场景。”

在她的镜头里,有爸爸贴春联,奶奶和妈妈

妈准备年夜饭,一家人围坐着吃年夜饭的场景,当然是少不了的。拍摄中,令余菁印象深刻的是,爷爷伤感地说:“我们都老了,这样的团圆饭,不知还能吃几年……”余菁说,以后一定要多回去陪爷爷奶奶,珍惜在一起的时光。

余菁决定,这个寒假要多拍点这样珍贵的视频资料。“拍完后,好好剪辑一下,刻成光盘保存下来。若干年后,这就是一种回味。”

南京航空航天大学艺术学院: 做家务、看电影、拍全家福

“帮父母做一次家务,照一张全家福,写一份2013年总结,看一部好电影或电视剧,做一次难忘的体验。”南京航空航天大学艺术学院的200多名同学,寒假里忙着“五个一工程”。

很少在家做家务的黄小格,这个寒假也挽起袖子,帮妈妈洗碗,学做菜。她在妈妈的亲自指导下,做了一盘辣子兔,虽然油花四溅,手忙脚乱,但很有乐趣。

学生杨萍的妈妈告诉记者,这几天家务都是女儿做的,打扫卫生,还做了饭,“厨艺增进不少,还别说,老师布置作业还是有效果的。”

辅导员庞剑是此次作业的策划者,“我连着带了3年的大一新生,发现随着家庭条件的提高,学生的自我管理能力和越来越差了,有的连洗衣服都不会,我希望同学们能以这种方式跟家长多多交流,寒假也过得更充实。”

晓庄学院小学教育专业: 师范生忙着写春联送长辈

作为师范生,写一手好字绝对是基本功。寒假里,2013级小学教育专业的季启晨,忙着临摹唐代书法家褚遂良的作品《雁塔圣教序》。根据老师陈爱民的要求,要用钢笔和毛笔分别临写一遍。

“之前上小学时,还练习过书法,后来觉得烦,就再也没练了,现在重新写字,觉得蛮

有意思的。”寒假里,季启晨又重新捡起了这个隔了近10年的爱好。每次写毛笔字前,小姑娘先要收拾好心情,“要先静下心来,不能浮躁,摆放笔墨纸砚的过程,就要先平心静气。”

春节前,季启晨还写出两副春联送给爷爷奶奶和外公外婆。“他们收到后都很意外,还真的贴到门上了。”

威尼斯水城热销揭秘——环境篇



威尼斯水城拥有3.2km臻贵江岸,南京绝版的社区风景线,毗邻长江浩瀚烟波,自然风光壮美绝伦,开启滨江水岸新生活;4万㎡原生林,举目可及的绿意,健康就在家门前;28万㎡长江湿地公园,犹如生活在纯天然氧吧中。现在抄底单价仅9000元/㎡起,电商钜惠5000元最高抵50000元,2月1日—2月16日期间购指定房源还有额外惊喜。

抢购专线:58402020/58579999